

## ■ 意志光芒 |

## “钱”程似锦



林龙

职业足球是残酷的。有的人减肥，有的人饿死没粮。

职业足球也是公平的。30岁的凯恩已步入职业生涯的下半段，所以纠结于生活的压力和生命的尊严哪一个更重要。可25岁的姆巴佩却青春无限可任意挥霍，不仅前程似锦，更“钱”程似锦。

有钱就是任性，有天赋也可任性。老天爷赏饭吃的姆巴佩，哪怕德不配位，但依然是你争我抢的摇钱树。2017年的他不过19岁就为摩纳哥创造了1.8亿欧元的价值。2022年，他戏耍皇马而赢得巴黎圣日耳曼三年总值过6亿欧元的大礼包。一年之后，他又一次站在了世界的巅峰。不对，是站在了财富的巅峰。如果得逞，仅一个赛季他就可进账差不多3亿欧元。“我从不谈论金钱，我也从不看我账户上有多少钱，我不在乎。”姆巴佩去年对皇马翻云覆雨的行径足以证明他的话不可信。他不在乎钱，在乎的是更多的钱。哪怕早已是亿万富翁，但依然逐利为上。

姆巴佩和巴黎的矛盾已然公开化。尽管他的说辞很冠冕：“继续效力巴黎圣日耳曼已无法让我个人得到提升。”但堂皇背后的如意算盘却将他金钱的渴望暴露无遗。姆巴佩拒绝和巴黎续约，从而在明年夏天就可以自由身加盟他心仪的球队——皇马，或者即将换手中东富豪的曼联。这意味着，他不仅可以继续从大巴黎领取近6000万欧元的税后年薪，还可以激活9000万的忠诚——为奖励他去年拒绝皇马而留在巴黎——奖金。而到了明年夏天，他零转会去皇马或者曼联，必然还能得到和转会费相近的签字费，那又是大约1.5亿欧元。

只不过履行完巴黎的合约就轻轻松松3亿欧元进账。要说姆巴佩对金钱不在乎，3岁小孩都不信。要真想追求个人的提升，何不现在就离开？既然不忠于大巴黎，何必再厚着脸皮去赖一年的忠诚奖金？

去年的皇马很傻很天真，但今年的巴黎却不是善茬。卡塔尔人不差钱，更不差心眼。他们无论如何都要将姆巴佩在这个夏天卖掉。既可省下付给他的1.5亿欧元，又可进账至少2亿欧元转会费。里外里能赚3亿多。没人会跟钱有仇，纳赛尔也不会。

当然，就算这个夏天被巴黎卖掉，炙手可热的姆巴佩从新家要到和3亿差不多的年薪加奖金也不是太难的事情。而无论是走还是留，他的名誉都比去年更糟糕。可为了这个“钱”程似锦的家伙，谁又在乎？

## ■ 皇家马德里 |

## 中国女足的两难境地

《体坛周报》  
副总编辑  
体坛网总编辑  
马德兴

出战世界杯赛的中国女足已经抵达阿德莱德展开最后冲刺，并将通过与巴西队、哥伦比亚队的最后两场热身赛进行终极磨合，找到最佳组合与战法出战丹麦队。不过，如今的中国女足却面临着一种难以言表的“矛盾”。

的“矛盾”。

一方面，各方的“调子”似乎都很高，指望着中国女足能够再创辉煌，在本届世界杯女足赛上能够取得较四年前法国女足世界杯赛更好的成绩；另一方面，包括众多理智的球迷在内的一众人又普遍不太看好女足的前景，认为“小组出线不容乐观”。而这就导致了如今更多的人只是在观望。

这种情景其实也很容易理解，而且某种程度上与女足去年2月份时隔16年之后重夺亚洲杯冠军有关。一方面，中国女足这些年来整体实力和水平下降有目共睹，不仅仅是大赛中的成绩不理想，当然，东京奥运会上的惨败则只是“人祸”加剧之故。也就是在所有人都不看好的情况，几个主要对手也没有从内心正视中国女足，再加上女足姑娘们也确

实是憋了口气想要自证，所以才有了意外之喜。而且，不得不承认的是，女足姑娘们的运气也确实不错。

但偶尔一次的成功，并不代表真正“复兴”。尤其是，在男足12强赛中输给越南队的反衬之下，全方位扩大了女足的胜利。只是，目前不止是中国女足，即便是整个亚洲女足也已经完全没有了过去几年在世界女子足坛的地位，尤其是欧洲女足运动近年来的迅猛发展，完全颠覆了整个世界女足运动的发展格局与态势。今年2月份和4月份两次欧洲之行，中国女足一胜难求，似乎已经清醒地告诉外界：中国女足再没有了20多年前去冲击世界之巅的实力与水准。只是，因为中国男足着实令人失望之极，因而才将这种期待与期望全部都转嫁到中国女足身上。

这一次，中国女足南下澳大利亚，面对同组的三个对手，其实在实力上已经处于下风，而且第一场对阵丹麦队的比赛就是“生死之战”，如果能够战平或取胜，则随后的两场比赛至少还能去一拼；一旦失利，则几乎就等于宣判，小组出线基本无望。更为重要的是，中国女足姑娘们在身体、对抗等方面与欧洲球队相比已经完全处于下风，而在技术、技战术层面也同样没有优势可言。足球比赛，仅仅只靠一个口号和精神，根本就不可能解决全部问题。也正因为此，外界如今对中国女足有一种矛盾心理也就再正常不过了。

如今的问题不是中国女足取胜了、争取出线的问题，而是：如果中国女足还是未能出线、进入到淘汰赛中，外界对中国女足还能够持续目前的关注状态么？

## ■ 自说自画 |

## 亚洲雄风再现



阿仁

●杭州亚运会一百天的倒计时已经过去一个月了。杭州2022年第19届亚运会原来定于2022年9月举办的，受疫情影响，亚奥理事会决定把这届亚运会顺延至今年的9月23日至10月8日举行，赛事名称和标志保持不变。恰好刚去过绿城杭州，立刻就能够感受到亚运会的热度。“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”是杭州人为新亚运的定位与目标。无穷碧色的西湖四周，在接天莲叶与垂地柳枝间，杭州亚运会的各种旗帜迎风招展，长街短巷里都能见到杭州亚运会的红火招牌。杭州人一直谦虚地把西子湖称为上海的后花园，如今亚运会办到浦江后花园里，上海人理所当然地要为之捧场喝彩。坐高铁从上海到杭州区一个多钟头，这样的亚洲体育盛会千万不能错过。

●杭州亚运会是中国举办的第三届亚运会。北京在1990年9月举办了第11届亚运会。广州在2010年11月举办第16届亚运会。北京亚运会是新中国第一次举办的综合性国际体育大赛。北京人历时四年建设了众多体育场馆，当时邓小平在视察这些新兴体育场馆后风趣地说：“中国的月亮也是圆的，比外国圆！”亚运会吉祥物“盼盼”一夜红遍神州。韦唯、刘欢所唱的《亚洲雄风》更是响彻大江南北。“我们亚洲，山是

高昂的头。我们亚洲，河像热血流……亚洲风乍起，亚洲雄风震天吼！”能记得这曲激昂旋律的朋友们今天也都该年近半百了。当年新民晚报体育部几乎全员上阵去京城采访亚运会。记得那时我与葛爱平、葛大记者同居一室，白天“扫街”，晚上写稿。刚刚分配到报的北京姑娘小马被我拉进了报道组。小马现在是大马了吧。33年，弹指一挥间。●中国人操办体育国际赛事的本事可谓天下无人能敌了吧。亚洲雄风再临江南杭州湾、钱塘江畔，杭州亚运会的三个吉祥物琮琤、莲莲、宸宸正在“盼盼”大家。记牢与杭州人共享亚运，阿拉上海人！



## ■ 老骥伏枥 |

## 短板的集中暴露



姬宇阳

仅仅是半场，申花已经0比3落后。

七八月间，申花六场比赛是和目前中超积分榜前八球队交手，其中三场重磅试金石，堪称三大战役：客场对泰山、主场对海港和客场对国安。

面对泰山，刘若钒、何龙海首发。特谢拉、阿玛杜、晏新力三外援首发。巴索戈、于汉超替补。门将当天首发选择了之前停赛五场的马镇，或许说明在教练组心目中，马镇仍然是本赛季首选一号门将。

山东泰山方面，费莱尼、莫伊塞斯、贾德松首发，克雷桑替补。

上半场，申花两个边都被爆了。对方两翼齐飞，中间开花。

中场于汉超、巴索戈、金洋洋同时换上。加个中卫，前场也做出变化，但没有实质性改变。

横向对比，泰山这班底和状态，仍然是夺冠热门之一。几个外援都在球队里发挥着各自的作用，外援基本做到人尽其用。就是第一阶段坑挖得比较大，积分追起来有点费劲。

接下去申花七八两月的赛程，还有五个联赛积分榜前八球队要打！

昨天算是把很多短板都集中暴露了。比如边路的问题，在这场比赛中暴露得特别明显。

而中前场，在这样的客场比赛中，也没有给对方足够的牵制和压力。导致了对手在上半场可以肆无忌惮地对申花的防区展开围攻。

接下来的比赛，考验依然严峻。

## ■ 以虎取狮 |

## 忠诚奖是个笑话



赵照

在这个纷纷扰扰的转会夏窗，姆巴佩和凯恩的动向吸引着众多目光。凯恩及其团队仍然在忠诚和荣誉之间煎熬挣扎，姆巴佩团队却坚决地表明立场：不要忠诚，只要忠诚奖。

在高达9000万欧元的忠诚奖面前，忠诚简直就是个笑话。或者说，25岁的姆巴佩，注定不会

像凯恩那样，受困于和俱乐部的情感羁绊，而是主动出击，致力于把个人利益最大化。因此，他的不续约声明，让大巴黎陷入了被动境地。

毫无疑问，姆巴佩是当今足坛最接近昔年全盛梅罗的超巨，无论是实力还是年龄，都处于最佳竞技期的前半阶段，并拥有进一步上升的可能性。只是，绿茵场上的胜负，很多时候并不会完全仅由一位或几位巨星左右，大巴黎在欧冠上迄今颗粒无收，也证明了这一点。因此，姆巴佩也并不是不可或缺。

当初为了稳住姆巴佩，大巴黎给出了一份待遇优厚限制颇少的合同，让姆巴佩可以笃定地掀桌子。大不了坐一年冷板凳，哪怕去看守饮水机，也在所不惜熬到自由身。大巴黎却承担不起冷藏法兰西帝星的责任，尽快把姆巴佩送到他的梦中情队皇马，成了俱乐部目前最紧要的任务。